

交換生心得報告

Trier University of Applied Sciences (Hochschule Trier)

2013.03 - 2014.01

四設四 98383450 李怡靜

交換前

交換契機

關於成為交換生的契機，是在我進入北科後，發現北科這邊有交換學生相關資源，因此便決定在大學畢業前，要試著申請成為交換生。而對於學設計的人而言，德國的設計實力是大家有目共睹的，因此讓我決定要去德國體驗與學習他們的課程。至於選擇 FH Trier 的原因，除了因為先前有學姊交換過外，同時也是他們的室內建築系與我所讀的科系相似（我是工業設計系家具與室內設計組），同時也考慮要抵免畢業所需的專業學分，所以決定選擇了這所學校。

申請過程

在我申請的那時，前往德國交換的條件之一是至少通過德語檢定 A2 程度，因此對於沒有任何德語基礎的我而言，學習德語，考取檢定是申請的必要前置作業。我正式學習德語是在大三的時候，因為我是轉學生，所以大二那一年，為了同時修應屆課程外，還需要補修未抵免的學分，因此並沒有太多時間和心力另外去上課。大三後，漸漸習慣了這裡的生活和課程，才開始安排時間去學習德語。至於通過德語檢定是在大四上學期剛開學時，這也是我拿到申請資格最重要需求。然後在大四上學期時申請交換，在大四下時出國。

在確定申請通過後，便要開始著手申請宿舍和辦理簽證的手續。因為對方學校宿舍房數有限，因此在確認取得資格後，便要向對方國際處申請宿舍。若碰到宿舍已申請滿了的狀況，特里爾那裡也有私人宿舍可以申請，或是需要自己另外找房子。因為我申請到後便有馬上與對方聯絡，所以有順利排上宿舍名額。

而辦理簽證的部分，因為簽證辦理需要線上預約前往辦理的時間，每天預約名額有限制，並且簽證發下來的時間為二個禮拜到一個月。若資料不足會被退件，並需要重新預約，所以需要盡早預約辦理。至於簽證所需要準備的相關文件在德國在台協會的網站上皆有明確列出，只要他們需求的文件都備齊，交換生申請簽證的過程其實很容易，也不太會被詢問與刁難。

前往當地

在確定取得資格後，除了準備簽證所需的文件外，同時也是要敲定前往的飛機。至於航班的選擇則看個人，台灣直飛德國法蘭克福的飛機目前是只有中華航空，因為飛機不是每天飛，所以需要自行確認班機時間。若是居住於南部的同學，也可以考慮國泰航空，他們是高雄小港出發，在香港轉機後直飛德國法蘭克福。若持有學生資格，都可以買到比較優惠的學生機票。而若需要其他較便宜的班機，則需要自己上網查詢比較。

抵達德國法蘭克福後，接下來便要想辦法前往特里爾。前往特里爾的方式有火車和巴士兩種選擇，火車通常都需要轉車，而巴士則是直達，但巴士班次較少。因為我當時是自己前往德國，所以是選擇使用搭巴士的方式前往特里爾，省去轉車搬運行李的麻煩。但缺點就是可能要在機場等待比較久才會到巴士發車時間。巴士和火車都會在特里爾的火車站下車，因此前往宿舍可以考慮搭乘計程車或公車，不過搭乘公車請事先查好要搭哪班車和在哪裡下車，同時也要注意公車行駛的方向，避免搭過頭或搭錯方向。

抵達宿舍後，必須去找宿舍管理員或相關負責的人拿房間鑰匙，然後就可以入住宿舍了。建議在抵達的隔天，前往學校的國際事務處露面，有任何問題也都可以向他們提問。因為德國學生證是可以免費搭乘一定區域內的公車和火車，但一開始不會馬上領到學生證，因此可以請他們幫忙取得暫時的交通票。在德國生活必須在當地開戶和辦理當地的健保，並且需要延長簽證，不過這些部分國際處都會協助辦理。他們通常會有預訂統一前往的時間，需要自行向國際處確認。

交換中

關於課程

德國的大學並沒有分上下學期，而是分為夏學期和冬學期。因此他們每個學期都會有新生加入，所以基本上每堂課每個學期都會開。夏學期是十月初到一月底，冬學期則是三月底到七月初。而交換生會有各系負責的學生助教協助選課，第一周可以依自己興趣去聽課，確認想選修的課程後，由助教協助加選進入課程中。因為基本上都是德國學生，所以平時上課會使用德文，但教授們基本上都可以接受用英文討論各別的設計。他們每堂課通常都有人數限制，越高年級的課人數會越少，但交換生是可以另外加入，不受名額限制。因此課程基本上都是小班教學，讓每個人都有機會討論自己的設計。

除了基本的課程外，夏學期通常會另外開” Exkursion ”，也就是戶外教學的課。通常會去其他國家參觀建築或相關領域的展覽，時間為三天到一周左右。因為德國夏天短暫，所以他們通常會把握夏季的時間出遊。冬學期則是會有為期一週的跨學院週，FH Trier 的設計科系在這個禮拜會由每個教授另外開設短時間的類似工作營的課程。在這周，學生可以依自己喜好，參加不同科系不同類型的設計相關工作營。

在設計課上，通常老師會讓每位同學各別講述自己作品的設計內容和進度，然後老師和全班同學會一起給予建議和想法，而老師也時常會徵求大家的意見，因此課程中是頗具互動性。老師們基本上很尊重每個人所提的概念，因此比較像是從旁輔助，而非直接否定設計。或許也因如此，所以學生也比較有自發性去做自己的作品，透過課程的分享，可以看到大家不同的概念，同時也能激發自己更多的想法。

課外活動

來到歐洲，到處走走也是不可錯過的機會。因為德國位於歐陸近乎中央地帶，而特里爾又在德國西邊與盧森堡

相鄰處，所以到周圍國家旅遊是一件很方便的事情。前往各國的方式則依距離選擇巴士、火車，或廉價航空。廉價航空在歐洲非常普及，而特里爾距離法蘭克福波恩機場只要搭一小時巴士即可到達，所以若要前往距離較遙遠的國家，是個不錯的選擇。因為是自助旅遊，所以出發前必須自己做好一定的功課，才不至於到了當地茫然不知所措。而旅遊也因為個人預算、人數和希望的遊覽方式而有不同的規劃，透過安排旅行的過程，也讓人從中學到很多經驗。獨自旅遊其實只要自身多加注意，其實也並沒有想像中危險，只是需要自己多加留意。

交換後

交換心得

在德國的這一年，讓人體會了不同的生活方式與文化。或許有些人認為德國人冷漠，不過其實只要你主動提問，他們都會很樂意去幫助你。實際參與他們課程後，讓人再次找回設計的樂趣和想法。這次的交換機會讓人獲益良多，同時也讓人學習獨立面對各種突發狀況，因此感謝讓我有機會出國交換。



特里爾中心－黑門 (Porta Nigra)



設計系館 (Paulusplatz)



特里爾和盧森堡合辦的大象節



專題期中發表 (概念發表)



跨學院週課程－人體速寫



跨學院週最後一晚的成果展表演



Vitra Haus



聖誕市集



2014 科隆家具展